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„Pe parcursul frămintatei istorii a poporului român, - arăta tovarăşul 

Nicolae Ceauşescu - ţărănimea a constituit, timp de sute şi sute de ani, princi
pala forţă socială, patriotică, progresistă, revoluţionară a societăţii..." 1. 

Producătoare de bunuri materiale, creatoare de cultură, luptătoare pentru 
indepmdenţa patrif'i şi împotriva asupririi, iat[1 tot atîtea ipostaze în care ţără
nimea apare ca adevărata făurttoare de ilitorie. 

Prin întreaga sa existenţă ţărănimea a constituit fondul coagulant al 
unităţii noastre ca p!:>por ; dincolo de diviziunile politice sau de adversităţile 

externe care au dus sub stăpînire străină întinse părţi ale românilor s-a aflat 
o realitate fundamentală : ţărănimea, aceeaşi dm Maramureş şi pînă la Mare şi 

din Bucovina pînă în Banat, cu formele ei de viaţă unitară, cu civilizaţia ei, cu 
QCUpaţiill' şi îndeletnicirile ei, vorbind aceeaşi limbă, nutrind aceleaşi sentimente, 
înfiorîndu-se de aceleaşi dureri şi bucurii, avînd aceleaşi speranţe, făurindu-şi 

acelaşi destin. 
Implîntată în spaţiul carpato-danubiano-pontic, ingemînîndu-şi cintul şi 

viersul cu freamătul naturii, ţărănimea a perpetuat prin veacuri întreaga bogăţie 
spirituală , a strămoşilor ei traco-daci şi a păstrat de la romani moştenirea cea 
mai de preţ pe care a ştiut-o cultiva, limba de origine latină cu tot ce limba 
întipă>eşte în fiinţa spirituală şi sufletească a unei CO!lil.Unităţi'. 

„In ciuda atîtor furtuni ale istoriei, - sublinia, cu mare forţă de înţelegere 
a specificului istoriei noastre, tovarăşul Nicolae Ceauşescu - ţărănimea a asigurat 
permanenţa neclintită a poporului nostru pe aceste meleaguri, păstrînd, totodată, 

comoara limbii şi culturii naţionale şi înaltele virtuţi ale spiritului popular ... 
Sensibilitatea şi inţelepciunea ţărăR1mii noastFe şi-au găsit expresie nl!I numai 
în bogăţia artei populare, de o mare frumuseţe, profunzime şi originalitate, ci şi 

într-un cod moral superior, în care sînt înscrise, la loc de frunte, cinstea şi ome
nia, dragostea de muncă şi de natură, dîrzenia şi neînfricarea în faţa greutăţilor, 
vitejia şi eroismul" 2. 

Ţăranii au suit prin istorie, suportînd toate furtunile acesteia ; nimic şi 

nimeni nu i-a cruţat: nici asupritorii din afarf1, nici cei din interior. Ma.rile 
evenimente i-au antrenat în viforul lor şi mai întotdeauna ei au dat tributul cel 
mai greu ; a\l dat noiar-t de d<'iri, au Indurat jafuri ~i priidăciuni, şi-au văzut nu 
odată satele pustiite, au S'llportat împilări ~i corvezi de tot felul, şi-au apărat cu 

1 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul construirii societăţii socialiste 
multilateral dezvoltate, val. 9, Ed. Politică, Bucureşti, 1974, p. 886. 

2 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul construirii societăţii ~ocialiste 
multilateral dezvoltate, vol. 14, Ed. Politică, Bucureşti, 1977, p. 232. 
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credinţă şi bărbăţie pămîntul. Patriotismul lor a fost sUnca de care s-au izbit, 
peste vremuri, toate încercările ccv-e ameninţau însăşi fiinţa neamului nostru. El 
s-a manifestat ca o forţă fundamentală, de neclintit, ca reacţie firească :a ornului 
înfrăţit cu glia. 

· Ţărănimea a fost ea însăşi creatoarea unor puncte nodale ale istoriei, a 
unor evenimente remarcabile. Marile momente care au condus la crearea statului 
naţional unitar român au fost în fapt făurite de forţa ei, după cum această forţă 
s-a făcut. simţită şi cu prilejul şirului de răscoale ţărăneşti, a căror flacără lumi
nează din timp în timp istoria ţării. 

Avem şi din acest punct de vedere una dintre cele mai bogate istorii. E 
suficient să relevăm asemep.ea momente ca rl!.scoala de la Bobîlna (1437); războiul 
ţărănesc condus de Gheorghe Doja (1514); marea r~scoală de la 1784, răscoala 

de la 1888 şi marea răcoală de ia 1907 pentru a observa amploarea, complexita
tea şi semnificaţiile luptei ţărănimii în trecut. 

Privite in totalitate, aceste mari ridicări la lupUI constituie un capitol 
esenţial în cadrul mişcărilor sociale din ţara noastră şi alcătuiesc o componentă 
reprezentativă a luptelor ţărănimii pe plan european. 

Răscoala lui Horea se înscrie, astfel, într-o serie istorică a cărei desfăşµ

rare dă trecutului nostru o notă specifică. In perioada premergătoare ei ecourile 
acestei răscoale trimit la Bobilna şi Doja, iar în veacurile următoare ele se 
prelungesc în răscoala din 1888 şi se pierd în vuetul marii răscoale ţărăneşti a 
anului 1907. Sînt, toate, evenimente care reflect!, in etape diferite şi în funcţie 

de situaţii şi condiţii specifice, probleme de ordm general ale societăţii noastre. 
Prin chiar aceasta ele răspund ideii de unitate a procesului nostru istoric. După 
cum ele atestă prezenţa unor fenomene care persistă de-a lungul veacurilor în 
raporturile agrare, în wndiţiile de existenţă ale satului românesc. Fiecare etapă 
a dezvoltării a ·pus, desigur, problemele ei, a ridicat sarcinile ei. Dar in cadre 
sociale, mereu reînnoite, existau scadenţe ale unor sarcini nerezolvate şi se· 
configurau antagonisme şi contradicţii cu rădăcini adînci. Răscoala lui Horea 
reflectă, evident, specificul unei istorii social-agrare marcată de asemenea contra· 
dicţii. Dar ea implică o serie de alte aspecte ce trebuie luate în considerare 
pentru a-i defini sensurile. 

Este, răscoala lui Horea, o ridicare de rnasâ a ţărănimii într-un moment 
cînd apunea o lume şi se năştea o alta; la vechile antagonisme se adaogă contra
dicţii noi, izvor'.!te din naşterea raporturilor capitaliste. Mai precis, inseşi tendin· 
ţele novatoare şi elementele de progres care se afirmau, ca, de pildă, extindezi!a 
mineritului în munţii Apuseni, în acord cu politica mercantilistă a Curţii din 
Viena, se răsfrîngcau prin noi poveri asupra ţăranilor şi minerilor, atît timp cit 
osatura social-economică şi politică a Imperiului şi a absolutismului luminat o 
formau structurile feudale tradiţionale. 

Epoca punea, de asemenea, cu o putere crescîndă la ordinea de zi sarcini 
cu caracter naţional ; sîntem ln ultima treime a secolului al XVIII-lea, intr-o 
vreme de mari frămîntări pe planul vieţii naţionale din Transilvania, a cristali
zării şi afirmării conştiinţei naţionale a românilor, a viguroasei mişcări cultural
ideologice, reprezentată de "Şcoala ardeleană„. Reverberaţiile acestei situatii s-au 
făcut simţite şi în marea ridicare a ţăranilor. Intelectualitatea antrenată . nemij
locit în evenimente, mai aleii preoţii săteşti, dintre care un număr însemnat au 
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participat la răscoală a pus problema drepturile românilor, a legitimităţii rididlrii 
lor Ia rangul de demnitate pe care le-o dădea originea, vechimea şi numărul lor 
în Transilvania. Cunoscuta operă de acum un secol a lui Nicolae Densuşianu. 
Revoluţiunea lui Horea fn Transilvania şi Ungaria 1784-1785 3 conţine numeroase 
mărturii despre acţiunea de propagandă în acest spirit printre ţărani. 

Aceştia traduceau în manieră specifică năzumţa de a face Transilvania S\lb 
raport politico-instituţional o ţară a lor : ei au procedat la trecerea în "legea" 
ortodoxiei a nobililor, la botezarea masivă a asupritorilor de altă confesiune 
- numărul celor convertiţi astfel a trecut de o mie - au impus cununii 
forţate etc. Erau măsuri nivelatoare cu sens social ; dar erau şi modalităţi prin 
care ţăranii români credeau că redobîndesc stăpînirea la ei acasă, dl. fac din 
valorile lor spirituale valori ale tuturor locuitorilor provinciei. 

In Transilvania secolului al XVIII-iea existau nenumărate elemente car" 
situau masa populaţiei româneşti nu doar în condiţii de discriminare, ci şi de 
adîncă şi flagrantă inferioritate. Românii erau consideraţi "toleraţi", neadmitfi în 
regimul de stări şi în dietă ; marcaţi de acele denumiri „odioase şi jignitoare„ 
pe care "Supplex-ul" avea să le denunţe în 1791, cerind, înaintea tuturor celorlalte 
revendicări, ca ele să fie şterse. Or, a converti pe nobili şi pe alţii care bene>-, 
ficiau de regimul· de stări şi ordine de atunci, însemna, în gîndul ţăranilo~ 
răsculaţi, a pune capăt acestui regim, şi a deschide un capitol nou în raporturile 
naţionale în care realitatea românească să se impună la dimensiunea cuveniWI., 
reală. 

Marea răscoală din 1784 îşi dezvăluie şi din altă perspectivă un "temei 
naţional". Problema iobăgiei se confWlda mereu - aşa cum subliniază acade
micianul D. Prodan - au problema românească, majoritatea iobagilor provinciei 
(peste 75D/0) fiind români, în timp ce nobilimea era aproape în totalitate 
maghiară 4• De aceea în timpul răscoalei operează destul de viu sentimentul că 
drama asupririi iobagilor decurge din contopirea celor două elemente ale condi
ţiilor lor de existenţă - naţională şi socială - potenţînd unul prin altul agra
varea procesului de exploatare şi pauperizare. De aici şi acele manifestări în 
care ţăranii răsculaţi se opun "ca masă românească" nobilimii, ca maghiari, de 
aici fuzrnnea sau intervertirea de planuri pe care o sugerează unele documente. 

Acesta este· aspectul naţional cel mai evident, mai uşor sesizabil şi într-un 
fel mai izbitor al răscoalei privită ca eveniment, ca acţiune. Comportamentul ş1 

convingerile ţăranilor exteriorizau, la nivelul formelor lor de luptă şi al menta
lităţii lor, faptul fundamental că raporturile agrare din provincie, aşa cum erau 
statornicite istoric şi cum funcţionau în epocă, îmbrăcau în mod necesar şi un 
aspect naţional din moment ce aproape totalitatea nobilimii era maghiară ca 
apartenenţă naţională în vreme ce marea majoritate a iobagilor erau români. 

Nobilimea, la rîndul ei, avea suficiente motive să acrediteze o imagine 
exclusiv naţională a ridicării ţăranilor români, prezentînd, fie şi într-o formă 
negativă, ţărănimea ca o forţă a naţiunii. Presupusul sigiliu al regatului Daciei 
purtînd inscripţia Horea rex Daciae, pe care conducătorul marei răscoale l-ar fi 

3 Nic. Densuşianu, Revoluţiunea lui Horea în Transilvania şi Ungaria 
1784-1785, Bucureşti, 1884, 523 p. 

4 D. Prodan, Răscoala lui Horea, Ediţie nouă, revăzută, voi. I, Ed. Ştiinţifică 
şi Enciclopedică, Bucureşti, 19~4. p. 6G şi urm. 
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purtat asupra lui, este, desigur, o plăsmuire livrească a vremii. Prezenta r>i ca 
fapt de conştiinţă este 1nsă semnificativă : ea atestă persistenţa ideii Daciei într-o 
epocă de resurecţie a vieţii naţionale europene a cărei valoare consta, acum, în 
secolul al XVIII-iea, în sublinierea unităţii româneşti. Pe această imagine a 
trecutului se suprapunea de fapt realitatea românească unitară. 

Iati1 cum fapta lui Horea avea să contribuie la impulsionarea ideii daco
române care va deveni ideia-forţă a mişcării de eliberare şi emancipare naţională 
a românilor. 

Dar mai este încă un aspect care trebuie luat în considerare. Lupta revo·· 
luţionară din 1784 a sudat masele ţărănimii române, a făcut să crească coeziunea 
lor şi capacitatea de împotrivire faţă de exploatare. In condiţiile date, de destră
mare a f€uda1ismului şi de afirmare a naţiunii, lupta a călit ţărănimea şi ca o 
forţă a naţiunii. Ea a arătat rolul elementului românesc în destinele istorice ale 
provinciei, a dezvăluit nu numai ce înseamnă ţărănimea pe plan social, dar şi 

faptul că ea reprezintă o bază poten\ială puternică pentru mişcarea naţională. 

In adîncurile marii răscoale, ca ~i la supra faţa multor episoade ale 
acesteia distingem, astfel, împletirea momentului social cu cel naţional, trăsătura 

caracteristică tuturor evenimentelor şi mişcărilor revoluţionare de mai tîrziu din 
ţara noastră, aşa cum o vor proba revoluţia condusă de Tudor Vladimirescu şi 

revoluţia burghezo-democratică de la 1848-1849, unirea din 1859 şi făurirea 

statului naţional unitar, în 1918. 
Marea răscoală populară condusă de Horea, a dezvăluit într-o formă impre

sionantă energia revoluţionară a ţărănimii române, dîrzenia ei, setea de libertate. 
Horea - ca şi Tudor VladimirPscu mai tîrziu - şi-a asumat într-o vreme de 
cumpănă a istoriei sarcma de a rosti vrerile mulţimilor de ţărani români, năzuin
ţele sacre ale maselor. Horea s-a contopit cu evenimentele, dindu-le sernn'lll 
distinctiv al numelui său, a trecut din realitate în mit şi legendă, ca prototip al 
ţărănimii, ca simbol al dorinţei poporului nostru de a trăi liber şi stăpîn pe 
pămîntul său, în patria sa. In toamna de tumult şi foc a anului 1784 Horea a 
scris cu securea, aşa cum avea să spună mai tirziu Nicolae Bălcescu, „drepturile 
naţiei române şi programul politic şi social al revoluţiilor viitoare" 5. 

La lumina acestui foc s-au încălzit mai tîrziu privirile tuturor luptătorilor 

pentru dreptate şi libertate din ţara noastră, ale tuturor ace!.ora care s-au ridicat 
împotriva asupririi, împilării şi exploatării sociale, care au militat pentru ca 
poporul nostru să trăiască liber şi demn în patria sa. 

Nume de martir, numele lui Horea semnifică .iertfa generatoare a marilor 
1mplinin de azi. Este în această recunoaştere sensul profund al veşnicului omagiu 
pe care i-l clat01·ăm lui Hon'a ca erou popular. 

5 N. Bălcescu, Opere, voi. II, p. 114. 
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